

地震災害難預料，唯有平時多演練， 遇到地震發生時，記得保命三步驟

當地震發生時，瞬間天搖地動，不論您在哪裡？當下心理的反應一定會放下手邊的工作，第一時間做出必要的緊急應變處置作為，以確保自身的安全為首要。臺灣因位於環太平洋地震帶，每年一定會發生規模不一的有感地震，且臺南市境內又有新化斷層、後甲里斷層、左鎮斷層、六甲斷層、木屐寮斷層、觸口斷層及梅山斷層等，潛在的地震危害是居民心中最深層的恐懼，因為地震無預警，「來無影、去無蹤」，完全無法事前掌握預知，尤其歷經 0206 大地震永康區維冠金龍大樓的倒塌在人民心中蒙上一層陰影，我們不禁想問：「如果不能避免這樣的災害，那我們還能做些什麼？」

既然地震災害無可避免，我們能做的就是透過平時的教育宣導與實際演練來強化面對真實情境時的應變能力。臺南市政府教育局為加強學校地震災害之教育宣導及訓練，每年都會擇定幾所學校及幼兒園舉辦校園防震演練。105 年 11 月 18 日(星期五)上午 9 時假東區母佑幼兒園舉辦 105 年度校園災害防救演練觀摩會，本府教育局林東征專門委員、學輔校安科楊明達科長、防災教育輔導團退休校長康麗娟、施玉鵬及林村龍教官蒞臨指導，另有本市幼兒園園長及老師等 150 人參加示範演練觀摩，以學習精進地震防災減災專業知能，當地震無預警發生後，除要自我保護外，更能鎮定指引幼兒園小朋友做適當妥善的保護措施，讓每個人都能平安離開現場。

校園災害防救演練觀摩會，首先在母佑幼兒園三樓禮堂，由本府消防局第六救災救護大隊組長蔡牧原講授地震防救災新知，蔡組長開場時播放 0206 維冠金龍大樓倒塌地震搜救影片，影片中看見特搜人員奮勇救援從瓦礫中搜救每一位受困的市民，與時間賽跑，把握黃金 72 小時，在倒塌的瓦礫堆中找尋有生命跡象的市民，不放棄救援的使命，救災精神令與會人員為之動容，不禁紅了眼眶，接著教導地震初期應有緊急避難觀念與認知，確實做到「趴下、掩護、穩住」抗震保命三步驟，讓大家能夠以最簡單明瞭的方式學得救命保命的技術與

知識，一輩子受益。

講座結束後，隨即進行實務地震防災避難演練，情境演練重點包含：地震發生後，幼兒園廣播系統損壞、孩童的腳被書櫃壓住無法逃出、廚房失火無法及時撲滅、樓梯濃煙密布致使二樓孩童無法疏散等狀況，幼兒園老師就演練狀況，依平時訓練處置作業程序，不慌亂有秩序指導小朋友進行戶外避難。同時在第一時間通報鄰近消防隊協助救援並通報市政府教育局，消防隊員出動雲梯車、電鋸、強力水柱滅火，進入災難現場協助救援受困小朋友，演練動作確實到位精彩逼真，讓現場觀摩人員身臨其境，著實上了一堂寶貴校園地震防災演練課程，印象深刻收穫良多。

演練結束後，林東征專門委員致詞表示：「災害固然可怕，但我們可以透過演練熟悉情境，當真正面對災害時能夠穩住陣腳，冷靜面對，雖然我們無法避免地震的發生，卻可以找出保護自己的方法」。承辦本次觀摩演練母佑幼兒園園長蔣海玲修女也表示：「幼兒教育是基礎教育的第一階段，應把握這個階段好好傳達正確的防救災觀念，讓小朋友能從小認識地震災害的威脅，同時透過演練讓園內好好審視現有的救災機制是否有盲點，檢討修正及改進。」

感謝母佑幼兒園排除萬難承辦本次校園災害防救演練觀摩會，從實際演練中讓許多學校得到學習觀摩的機會。我們深信，這樣的演練觀摩會別具意義，也期望有更多的學校投入校際間的互動交流，將正確的防災知識與技能，融入平時學習內涵，成為生活教育的一部份。
(教育局 顏季柔)

